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« Les émotions, leurs places dans la psychopathologie et plus particulièrement dans les troubles de l’humeur »

L’action est subordonnée à l’état affectif. En effet, un Homme existe lorsqu’il est en relation sociale et affective à l’Autre.  
Chez une personne, on ne peut dissocier le corps matériel de son esprit. On parlera d’un individu comme un « corps-esprit. Avec le sujet « corps-esprit » on introduit l’amour au cœur du vivant, c’est-à-dire que la vie arrive quand l’amour vient dans la matière. La reconnaissance des partenaires sexuels, puis l’accouplement sont à l’origine d’un nouvel être vivant.  

J-D Vincent construit son exposé autour du concept d’« état central fluctuant » 
 « La notion d’humeur est facile à comprendre (bonne humeur ou mauvaise humeur) mais presque impossible à définir ». Un psychiatre, Jean Delay parle d’«une disposition fondamentale riche de toutes les instances émotionnelles et instinctives qui donnent à chacun de nos états d’âme une tonalité agréable ou désagréable oscillant entre les deux pôles du plaisir et de la douleur ».

Il s’agit de rendre compte des états d’âme des  «individus –sujets».

L’« état central fluctuant» désigne une manière d’être d’un organisme considéré dans ce qu’il a de permanent… dans le dynamisme de la vie. Par central, JD Vincent  désigne le système nerveux central, le système hormonal, le système immunitaire assurant la communication dans l’organisme.  Ce système dynamique, en changement perpétuel du début de la vie à la mort, est fluctuant.
Tous les comportements humains se résument par la trilogie : « plaisir-aversion-émotion » qui sont les sentiments fondamentaux qui assistent le pouvoir de l’action en maximisant le plaisir et en minimisant l’aversion
Les émotions identifiables se répartissent en 6 catégories, selon  Paul Ekman : la joie, la surprise, la peur, la colère, le dégoût, et le chagrin. Certains auteurs ajoutent la honte.

« Une émotion est une réaction à un événement extérieur qui entraîne des bouleversements dans le corps et une réponse expressive par le cerveau » 

Le corps est ainsi affecté par le monde et affecte en retour le psychique par des allers et retours entre cerveau et les organes. Ex : suite à une peur, le cœur bat vite et fort, la respiration s’accélère, le visage rougit…). Cela permet à l’organisme de fuir, ou de faire face au danger ressenti.
Notre état émotionnel oscille comme des « vagues » entre un pôle « surprise, joie, colère » et un pôle « tristesse, peur, dégoût ». Chez des personnes indifférentes, présentant une « hypoactivité affective », les vagues oscillent avec une faible amplitude. Chez d’autres présentant une « hyperactivité émotionnelle», l’amplitude de l’oscillation est plus grande. 
La première situation regrouperait les états avec émoussement affectifs traités par des antidépresseurs et la seconde situation regrouperait de patients répondant à la thérapeutique par des régulateurs d’humeur (Lithium). 
L’espèce humaine appartient au règne animal dont la quête alimentaire et la quête d’un partenaire sexuel assurent respectivement les fonctions  biologiques de nutrition et de reproduction, fonction assurant la survie des individus et la pérennité de l’espèce. 

« L’amour implique l’Homme* corps et âme… l’âme est pour chaque individu l’expression de l’éprouvé du corps. Epicure dit qu’elle est le fruit de la chair fait de souffrances et de jouissances »  (l’expression des émotions est rendue possible grâce à 47 paires de muscles faciaux). 
Dans la situation de la gestation pour autrui, les « mères porteuses » libèrent des hormones de la mère qui joueraient un rôle dans la sexualisation du fœtus et dans la construction des circuits nerveux dont dépendront les fonctions sexuelles de l’individu en formation. 
Conclusion 

Que faire des émotions ?  Elles ont une valeur homéostasique*  pour l’organisme qu’elle maintient en équilibre fluctuant, vis-à-vis de son environnement. On peut socialiser la colère en la ritualisant. Les émotions conduisent à l’action.
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*Homme avec H majuscule signifie espèce humaine
* homéostasie : Propriétés des êtres vivants qui, à l’intérieur de certaines limites, peuvent stabiliser leurs constantes physiologiques. Ex : constance du milieu intérieur (liquides baignant les organes :le sang et le lymphe)

(dictionnaire de biologie. Lender- Delavault- Le Moigne)
